

以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民

——习近平主席向第38届非洲联盟峰会致贺电引发热烈反响

新华社记者

2月15日，国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。非洲多国人士表示，习近平主席的贺电彰显中方对深化非中关系的高度重视以及对非洲独立自主、发展振兴的坚定支持。作为全球南方团结合作的典范，非中在逐梦现代化的道路上携手同行，共筑新时代全天候命运共同体，将以更多实实在在的成果造福28亿多非中人民。

全球南方团结合作典范

“收到习近平主席的贺电，我们深感荣幸！”来自南非的新任非盟委员会基础设施与能源事务委员莱拉托·马塔博赫在峰会现场对新华社记者说，“多年来，非中关系快速发展，合作不断深化，这让我们深感自豪。中国对非洲大陆的基础设施建设作出巨大贡献。我刚刚当选为非盟委员会基础设施与能源事务委员，期待探索与中方开展更多合作。”

习近平主席在贺电中指出，面对当前变乱交织的国际形势，以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。纳米比亚国民议会议长彼得·卡贾维维对此深表认同。他对记者说，全球南方合作基于平等和相互尊重，无论国家大小、资源多寡。中国是全球南方国家的重要合作伙伴，中国发展理念与广大发展中国家需求和愿望高度契合。“中国是值得学习的榜样，尤其是对那些正大力推进建设的国家。”

“习近平主席关于全球南方的论述令人振奋！”尼日利亚前外交部长易卜拉欣·甘巴里在手机上看到习近平主席发来贺电的消息，感到非常激动。他曾于1985年作为尼日利亚外长首次访华，对中国发展有深入了解。“随着世界局势变得越来越复杂严峻，非洲国家和全球南方国家更加需要团结。”甘巴里说，中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家，这体现了中方支持非洲在世界舞台上发

出更响亮声音。

“中国始终与非洲携手合作。”尼日利亚阿布贾大学当代中非关系研究中心主任谢里夫·加利说，习近平主席在贺电中祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。在加利看来，中国始终尊重非洲国家自主选择发展道路，帮助非洲提高自主发展能力。

“只要非洲与成功国家携手合作，它必将成为一个成功的大陆，而最值得信赖的成功国家之一正是中国。”

“习近平主席的贺电内涵深刻。加强全球南方国家的代表性和话语权，对于构建更加平衡和包容的国际秩序至关重要。”坦桑尼亚《卫报》国际版主编杰明·姆加纳说，非洲国家应当通过非盟、非洲大陆自由贸易区等平台加强区域一体化，在基础设施建设、政策协调等方面加强合作，同时深化与中国以及其他新兴市场经济体的合作，从而实现自主和可持续发展。

共筑新时代全天候命运共同体

习近平主席在贺电中指出，2024年是中非关系蓬勃发展的一年。中非合作论坛北京峰会成功召开，中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段，继续走在构建人类命运共同体的时代前列。

“我们今天开会的地方是中国援建的非盟会议中心，这是非中友谊的象征。”在峰会现场见到记者，非洲电信联盟秘书长约翰·奥莫格热外热情。他说，中非合作论坛等平台为促进非洲发展、改善非洲民生发挥了重要作用。“在电信领域，我们与中国开展很多合作。中国是值得信赖的合作伙伴，愿意帮助非洲国家培养年轻人才。”

“中国是非洲全天候的朋友。无论风云如何变幻，双方始终相互支持和信任。”加纳新闻网总编辑罗杰·阿加纳说，习近平主席的贺电体现出中方致力于进一步加强非中合作、推动全球南方国家共同发展的坚定决心。阿加纳说，共筑新时代全天候命运共同体彰显了非中同

吸、共命运、心连心的兄弟情谊。习近平主席提出的一系列倡议理念同非盟《2063年议程》高度契合。通过促进南南合作和对话，非中可以携手推动构建更加公正、包容和平等的国际秩序。

“中非合作论坛北京峰会非常成功，其成果涵盖经济、社会和文化等多个领域。”科特迪瓦国际问题专家亚历克西斯·比说，中国加大了对非洲基础设施的投资力度，支持非洲可持续发展项目，加强与非洲国家教育和文化领域交流，这些举措有效促进了非洲经济增长，也使非中关系进一步深化。

“通过优势互补与经验共享，非中打造互利共赢伙伴关系，为南南合作树立典范。”喀麦隆布埃亚大学教授詹姆斯·阿雷·阿邦马说，中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇，展现了中方在促进共同发展和互利共赢方面的诚意。

“十大伙伴行动”还关注非洲青年职业发展，助力非洲培养年轻人才。“中国一直致力于帮助非洲国家实现可持续发展，中国始终认真履行对非承诺。”

“习近平主席的贺电不仅是对过去双方共同努力的肯定，更是对未来合作前景的美好期许。”纳米比亚国际关系专家马里乌斯·库杜莫说，在工业化、农业现代化、人才培养等方面，中国是包括纳米比亚在内的非洲国家的主要合作伙伴，为非洲发展作出巨大贡献。“相信随着新时代全天候命运共同体的深入构建，中非合作论坛北京峰会成果将得到更加有效的落实，这将为非洲的繁荣与进步注入新的强大动力。”

携手奔赴现代化新征程

习近平主席在贺电中强调，我愿同非洲国家领导人一道，推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”，以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民。

“这些主张和行动涵盖非洲现代化发展的许多关键领域，包括绿色能源、农业

现代化、贸易与金融包容性等，对非洲大陆发展转型具有重要意义。”肯尼亚非洲政策研究所中非中心执行主任丹尼斯·穆内内说，非中致力于打造具有韧性、包容性和前瞻性的伙伴关系，确保双方都从中受益，同时携手应对全球性挑战。“这种伙伴关系不仅关乎经济利益，更旨在促进世界和平、发展与繁荣。”

曾与非洲多国学者联名致信习近平主席的南非前资深外交官赫特·格罗布勒认为，习近平主席的贺电传递出进一步加强合作的信息，这在单边主义、保护主义抬头的当下，“尤其受到非洲、非盟及非洲人民的欢迎”。他指出，非洲大陆自由贸易区建设启动以来，中国发挥了建设性作用，这为双方进一步深化合作提供了重要机遇。

“非中携手推进现代化六大主张和‘十大伙伴行动’为非洲解决关键发展挑战提供了结构性框架。”科特迪瓦圣佩德罗大学学者扎恩·比·克劳德·埃瓦里斯特说，非中双方可以加强在基础设施互联互通、创新、可持续发展等领域合作，“通过对接发展战略、发挥各自优势携手迈向现代化，共同创造一个繁荣的未来”。

塞内加尔通讯社前总编谢赫·恩迪亚耶说，习近平主席的贺电彰显非中“深厚友谊”。在中国朋友的帮助下，非洲将在独立自主发展的道路上继续前行。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议以及全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，高度契合非洲关切，为非洲提供了难得的发展机遇。非洲国家应当把握契机，实现现代化发展目标。

“真诚、开放和互信是非洲在现代化道路上并肩前行的关键。”喀麦隆布埃亚大学社会与管理科学学院院长埃马纽埃尔·延绍·武博说，“习近平主席曾指出：‘现代化道路上一个都不能少，一国都不能掉队。’这一愿景广受推崇。非中携手推进现代化，将书写人类发展史的新篇章，为实现全球南方现代化增添动力，促进世界共同发展。”

(新华社内罗毕2月16日电)

新华简讯

世界围棋团体锦标赛更新规则 棋盘外情况均不处罚

新华社北京2月17日电 第26届农心杯世界围棋团体锦标赛最终阶段17日在上海开赛，据中国围棋协会消息，本届赛事规则执行原则为棋盘外的情况均不处罚；现场裁判方面，中方将派出裁判人员，全程在赛场中与韩方裁判共同处理。

中企参建巴西布济乌斯油田七期项目投产

新华社里约热内卢2月16日电 由中国海洋石油集团有限公司（中国海油）参建并持有权益的巴西布济乌斯油田七期项目15日顺利投产。

《哪吒2》杀入北美周末票房前五

新华社洛杉矶2月16日电 根据美国康姆斯科分析公司的数据，中国动画电影《哪吒之魔童闹海》（简称《哪吒2》）本周末杀入北美周末票房榜前五。《哪吒2》周末三天预估票房收入达721万美元，创下近年来中国国产电影北美首周末票房最高纪录。

新研究揭示地球内核边缘可能正在变形

新华社洛杉矶2月16日电 近日发表在英国《自然—地球科学》杂志上的一项新研究发现，地球内核边缘可能正在经历“黏性变形”过程，这种结构性变化为揭示地球内部动力学过程提供了新的视角。

韦布望远镜发现凤凰星系团快速产生恒星的秘密

新华社纽约2月16日电 一个国际天文学团队利用美国航天局的詹姆斯·韦布空间望远镜发现，凤凰星系团的中央星系内部广泛存在温热气体，这意味着该星系内部有大量气体在“急剧冷却”，为恒星诞生提供充足原料。

《经营主体登记档案管理办法》

将于3月施行

新华社北京2月17日电

(记者赵文君)记者17日从市场监管总局获悉，市场监管总局和国家档案局近日联合制定出台《经营主体登记档案管理办法》，将于今年3月20日正式施行。

办法共31条，涵盖登记档案管理总体要求、档案收集与保管、档案信息化建设、档案迁移、档案查询与利用以及法律责任等内容，旨在加强经营主体登记档案的规范化管理，有效保护和利用登记档案，便利经营主体跨区域迁移。

办法明确登记档案管理的基本原则和管理体制，规定登记档案管理坚持统一标准、分级管理、集中保管原则。明确经营主体存续期间，登记档案应当持续保存，经营主体注销后，登记档案保管期限一般为20年，登记机关应当定期对保管期限届满的登记档案的保存价值进行鉴定，决定予以销毁或者移交给同级国家综合档案馆永久保存。办法还对电子登记档案的归档、安全管理、系统建设等作出规定。

办法完善登记档案迁移管理制度，着力提升迁移便利度。明确经营主体

向迁入地登记机关申请办理变更登记、迁入登记档案，无需在迁出地重复提出申请；迁入地、迁出地登记机关要做好对接和档案移转，不得限制、妨碍登记档案迁移；要求持续优化迁移程序，推行登记档案迁移网上办理，明确迁入地登记机关可以通过网络调阅登记档案的，迁移期间经营主体可以直接在迁入地办理登记业务。

同时，强化责任追究，增强制度刚性约束。办法优化登记档案查询程序，兼顾便利与安全。根据社会实际需求，扩大登记档案查询主体范围，新增经营主体有效登记在册的相关人员、公证、仲裁、司法鉴定等机构及破产管理人，并明确各类主体申请查询时需要提供的材料。

办法明确要求归档时应当对涉及个人身份信息的页面进行专门标注或者处理，做好个人信息保护；明确登记档案信息实行实名查询，防止被非法利用；规定查询人不得以不正当方式获取、利用登记档案或者牟取不正当利益；对损害登记档案实体和信息安全的行为，规定相应的法律责任。

1月份我国新能源汽车产销量同比较快增长

新华社北京2月17日电

(记者张晓洁、高亢)中国汽车工业协会17日公布数据显示，2025年1月，我国新能源汽车产销量分别达101.5万辆和94.4万辆，同比分别增长29.9%和29.4%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的38.9%。

中汽协会数据显示，1月

月份，我国汽车产销量分别达245万辆和242.3万辆，产销量同比增长1.7%，销量同比下降0.6%；我国出口汽车47

万辆，同比增长6.1%。“我国汽车行业迎来平稳开局。”中汽协会副秘书长陈士华说，相信随着以旧换新等系列政策出台落地、深入实施，汽车行业将稳定发展。



天津生物医药产业加速迈向千亿级集群

新华社记者 郭方达

春节假期刚过，天津市政府发布《天津市全链条支持生物医药创新发展的若干措施》，25条政策精准滴灌从研发到应用的多个环节，助推当地挖掘用好科教资源和临床医疗资源、持续增强生物医药创新策源与产业化能力，推动生物医药产业高质量发展。

创新资源富集是天津市发展生物医药产业的有力支撑。当地拥有国家级创新平台31个、中国医药工业百强企业4家，依托优势资源，近年来天津生物医药产业在合成生物学、基因治疗、高端医疗器械等赛道持续突破，加速迈向千亿级产业集群。

走进康希诺生物股份公司的疫苗车间，生产线上的疫苗正在有序接受检查。

“近期，我们研发了应用于青少年及成人

的吸附无细胞百（组分）白破联合疫苗。”康希诺生物股份公司首席科学官朱涛说，在政策的支持下，Ⅱ、Ⅲ期临床试验研究也将进一步提速。2024年底，康希诺该项目入选天津市生物医药科技重大专项项目。

若干措施提出，建立“创新产品重点研发目录”和“创新产品指导应用目录”，为创新药械开辟从实验室到病床的“高速路”。

药品补充申请审评时限压缩至60个工作日，二类医疗器械技术审评缩短至40个工作日，发挥天津医疗器械检验检测共同体作用进一步压缩时限……审评时间的压缩，为合成生物学、基因治疗、AI医药等特色赛道更多成果落地提供了便捷。

一系列的政策红利，正不断催生技术裂变。国家合成生物技术创新中心内，二

氧化碳合成淀粉技术已突破公斤级量产，流水线上的“细胞工厂”正将温室气体转化为食品原料。

“2021年，研究所在二氧化碳生物转化方向实现突破，在实验室首次实现了二氧化碳到淀粉的从头合成，如今我们又在量产方面取得了进展。”中国科学院天津工业生物技术研究所所长向华说。

生物医药领域研发周期长、投入高，资本活水是企业深耕的信心源头。“‘当家’的时候，清晰地看见每个月的经费消耗，就会在心里默默计算还能支撑多久。”天津中合基因科技有限公司创始人孙隽说，“找钱”始终是科技创新型企业发展面临的一道难关。

2024年初，在主管部门及资金方的合力支持下，中合基因完成了最后一笔Pre-A轮融资的交割；2025年1月，在一项合

成生物制造创新创业大赛中，中合基因再度得到多位投资人青睐。“企业度过了‘黎明前的黑暗’。”孙隽说。

天津市科技局局长朱玉兵表示，未来天津市还将强化金融支持，发挥天使投资引导基金、海河产业基金等政府引导基金作用，积极吸引社会资本共同打造总规模超百亿元的多层次生物医药基金群。

2024年，天津生物医药规上工业企业产值突破900亿元，同比增长6.96%，188个在建项目总投资超535亿元，产业生态呈现“雨林式”繁荣。

“我们将继续立足产业发展实际，巩固传统优势领域，提前布局细胞和基因治疗、脑机接口等新兴赛道，加强合成生物等创新策源先发优势对产业的支撑作用，不断做大做强天津生物医药产业规模。”朱玉兵说。

(新华社天津2月16日电)